

1957年10月1日创刊



深圳新闻

2022年3月15日 星期二 <壬寅年二月十三>

A13

## 深圳首位新冠肺炎确诊产妇产下女婴

启动新冠孕妇紧急分娩应急预案，为其“保驾护航”



文/羊城晚报记者 王俊 通讯员 深三院

3月13日18时3分，一名核酸检测阳性的产妇莫女士（化名）在深圳市第三人民医院（南方科技大学第二附属医院）应急院区顺利分娩，产下一名3千克的健康女婴。莫女士是新冠肺炎疫情暴发以来深圳市首位确诊产妇，深圳市三院从12:40得知其初筛阳性、需要入院分娩时便启动了新冠孕妇紧急分娩应急预案，为莫女士“保驾护航”。

传播风险很高。“产妇还不知道自己核酸阳性的时侯，她的情况就已经从疾控中心到了她就诊的医院再通知到我们，应急机制启动得非常迅速，体现了我们的深圳速度。”夏俊霞说。

“当时完全没想到她会是阳性，因为我每天都做核酸，一直都是阴性。”莫女士的丈夫穆先生（化名）表示，当时得知这个结果，全家都非常慌乱。

此时，深圳市三院已经为莫女士启动了新冠孕妇紧急分娩应急预案，深圳市三院党委书记刘磊、院长卢洪洲指示相关科室立刻做好准备，确保母子平安。包括产科、新生儿科、超声科、院感科、设备科等科室为宝宝的降生“保驾护航”。由于当时还不确定莫女士要顺产还是剖宫产，位于本部A栋9楼的产房将顺产和剖



医院紧急分娩现场（医院供图）

赶到，在夏俊霞的指导下为莫女士进行剖宫产手术，莫女士顺利诞下一名3千克重的健康女婴。

宝宝刚出生，鼻咽拭子检测是阴性。深圳市第三人民医院新生儿科主任王艳荣介绍，宝宝还需要隔离观察14天，连续2次核酸检测阴性后，才可以确定她没有感染新冠。

目前，莫女士产后状态良好，在应急院区隔离治疗。由于宝宝没有和妈妈在一个房间，护理部安排了新生儿科护士组成特护班全程呵护着宝宝，为她买来了洗

澡盆，给她喂奶瓶，换纸尿裤。

穆先生表示：“医护人员很辛苦，我13日下午穿了几小时防护服就已经觉得很难受了，他们却穿着这么多装备给我老婆做手术，宝宝得以顺利出生。现在宝宝一切都好，能吃能睡，我真的非常感谢医护人员。”

在深圳按下慢行键，“以静制动”的时刻，新生儿带来了新希望。应急院区全体医护人员都在为宝宝的到来感到欣喜。穆先生透露，宝宝的小名叫瑞瑞，取祥瑞之意。

## 为人民服务最光荣

采访/整理 于木子 余勇 图片/受访者  
讲述者：郭琳 聚泉湾隔离酒店专班人员、医疗健康组组长

### 抗疫日记



谈及郭琳，聚泉湾隔离酒店专班的工作人员赞不绝口。以下就是郭琳讲述的抗“疫”故事。

#### （一）

我就职于中国科学院大学深圳医院（光明）新围社康中心，2020年7月入驻雅乐轩隔离酒店专班；2021年8月入驻聚泉湾隔离酒店专班，担任医疗健康组组长，负责隔离人员24小时医疗保障、生活保障及心理辅导工作，对在岗工作人员进行培训，严格落实“三区两通道”日常消毒、应急演练等防疫措施。在隔离酒店，我的同事们为隔离人员撑起清朗明净的防疫天空，每天都上演着一个个动人的故事。

72岁的卢女士是香港人，丈夫去年因病去世，无子女。老人入住酒店时，心理压力大、情绪低落、寡言少语，我为老人测量血压时发现，血压为230/123mmHg，老人拒绝就医。我在请示上级医生后，调整用药方案，采取中西药结合方式治疗。我每日偏好中药送到老人手上，和心理医生一起安抚和开导老人，老人慢慢敞开心扉告知，因年迈无收入导致生活困难。我立刻请示专班领导，为老人申请减免费用。在专班医疗组的共同努力下，老人的血压慢慢恢复到正常，脸上也露出了微笑。离开酒店时，她开心地说，“这里就像我家，让我感受到家的温暖。”

#### （二）

一天晚上，29岁的年轻妈妈李女士及5岁孩子入住聚泉湾

## 以特级标准保障城市用电无忧

### 城事观察



深圳宝安供电局为大铲湾码头供电设备进行特巡，并制订一户一策保供电方案 黄志伟 摄

3月13日晚8时许，深圳发出《关于做好全市三轮全员核酸检测的通告》，2000万深圳人迈入7天“慢生活”但供电永不眠。目前，南方电网深圳供电局按特级标准开展防疫保电，以最高标准、最严要求，全力以赴保障市民生活和城市基本运行。

据了解，作为城市电力生命的守护者，南方电网深圳供电局高度重视疫情防控及供电服务保障工作。3月初，该局成立以主要负责人为组长的保供电领导小组，专项制定《特殊时期香港及深圳疫情防控保供电工作方案》，提级开展保供电工作。

为了确保电力不断，南方电网深圳供电局在电网“中枢”——调度中心启动“火种”应急机制。目前，第一批“火种”调度员已连续运作18天，并在3月12日完成首次轮换。

此外，在输变电领域，南方电网深圳供电局适当延长每个值班周期的上班时间，采取“非接触式”视频交接班、封闭管控值班模式；各专业班组“分片区驻扎、随

时灵活互补”，避免集中办公被统一隔离风险。在配电领域，该局优化值班机制，按“最小化、两拨人、零接触”机制执行，涉及有封控区的单位实行7天1值。另外，根据深圳市疫情防控指挥部要求及新冠疫情防控工作需要，3月14日至20日期间，除深汕合作区以外，深圳其他区域的供电营业厅暂停营业。为此，南方电网深圳供电局已启用95598远程坐席，为市民解答用电问题。市民也可通过“南网在线”APP、南方电网95598微信公众号、南方电网95598支付宝生活号、深圳供电局网厅等线上渠

道，办理所有用电业务。

据悉，南方电网深圳供电局还建立“抗疫”绿色通道，不讲

条件、快速响应，以“深圳速度”

高效落实口岸方舱实验室、跨

境转运枢纽等有关疫情防控场

所电力接入保障工作。同时，

建立“一盘棋”应急联动机制，

24小时不间断监视医疗机构、

隔离场所、援港保障等174处

重点场所电力供应情况。19支

应急队伍、31台应急发电车常

态做好突发停电快速支援及抢

修复电准备，全力保障城市用电

无忧。

（蒋佳元 杨晶晶 林超 周蕊）

## 龙岗生活物资总量充足供应稳定

3月13日晚，深圳发布《关于做好全市三轮全员核酸检测的通告》，深圳按下“暂停键”。该通告同时指出，要保障市民居家生活供应，有关部门和保供企业确保生活必需品供应充足、价格稳定。作为深圳的人口大区，龙岗区生活物资总量充足供应稳定、物流顺畅，米面油菜肉，全都管够。

据悉，目前，龙岗区工业和信息化局（商务局）快速响应强化联保联供机制，立即启动生活

物资供应应急预案，定向在商超派驻人员，开通生活物资运输配

送“绿色通道”，稳定外调货源，保供运输渠道畅通。同时，协调各企业精准做好生活物资储备、调拨，每日收集汇总各大商超

肉、蛋、菜等生活必需品货源储

备情况，做好生活必需品的监

控，确保供应充足。

在市场供应方面，当前龙岗区主要的农产品批发市场、农贸市场、大型商超、连锁便利店都正常营业。区内华润万家、沃尔

玛、天虹等骨干保供企业库存充

足，大米、面粉、食用油等均可供

应超过20天，猪、牛、羊肉，水

果、蛋、奶等其他生活物资也正

常有序供应，完全可以满足全

区市民需求。

据悉，作为全市最大“菜篮子”，位于龙岗的深圳海吉星国际农

产品物流园已启动最严防

疫措施，积极组织调配货源，加

大备货力度，畅通市场供应链

条，全力保障市民“菜篮子”供

量足价稳。

（李薇 龙轩）

## 米面油菜肉，全都管够！

玛、天虹等骨干保供企业库存充

足，大米、面粉、食用油等均可供

应超过20天，猪、牛、羊肉，水

果、蛋、奶等其他生活物资也正

常有序供应，完全可以满足全

区市民需求。

据悉，作为全市最大“菜篮子”，位于龙岗的深圳海吉星国际农

产品物流园已启动最严防

疫措施，积极组织调配货源，加

大备货力度，畅通市场供应链

条，全力保障市民“菜篮子”供

量足价稳。

（李薇 龙轩）

清明期间深圳暂停现场祭扫活动

## 市民可“云祭扫”线上追思

羊城晚报讯 记者林园报道：

14日，记者从深圳市民政局获悉，2022年清明期间全市暂停现场祭扫活动。

据了解，为避免清明期间因集中祭扫活动引发输入性和聚集性

疫情，保护广大群众的身体健康和

生命安全，2022年清明期间，深圳所有公墓、骨灰堂、深埋绿化地等

殡葬服务场所，即3月14日起暂停

市民群众现场祭扫活动，暂停举办

集体公祭、骨灰海葬（代撒除外）、

骨灰树葬等人群聚集活动；延期缴

纳墓地管理费、骨灰寄存费等费

用。恢复时间另行通知。

深圳市民政局建议，市民可通

过“i深圳”“粤省事”上的“云祭

扫”模块进行线上追思。

## 深圳铁路部门提醒： 非必要不离深

羊城晚报讯 记者李天军，

通讯员罗杰、唐凯报道：记者

14日从深圳铁路部门获悉，根

据深圳市发布《关于做好全市

三轮全员核酸检测的通告》要

求，结合当前疫情防控形势，深

圳铁路各火车站为落实地方政

府关于减少人员流动、减少旅

途风险、减少人员聚集等疫情

防控政策，将迅速大幅调整减

少旅客列车开行。

同时，按照国铁集团新出

台的旅客列车车票免费退票措

施，自即时起，旅客在车站窗

口、12306网站等各渠道，办理

3月15日0时前已购各次列车

有效车票退票时，均不收取退

票手续费。

铁路部门提醒广大旅客，

非必要不离深。如确有特殊

需要离深，3月14日起需持

有24小时核酸阴性证明进站

乘车，铁路部门将严格查

验。在旅行途中，请旅客全

程佩戴好口罩。此外，旅客

在出行前请提前了解目的地

的疫情防控要求，做好相关

防护措施。

## 14日起全市公交地铁停运

羊城晚报讯 记者李天军

报道：深圳市公共交通行业疫

情防控工作专班 14日凌晨发

布关于暂停全市公交地铁营运

的公告。自3月14日零时至

20日，全市公交和地铁（含轨

道车）暂时停运。

根据市疫情防控指挥部会

议精神及《市疫情防控指挥部

办公室关于做好全市三轮全

员核酸检测的通告》要求，现将有

关事项通知如下：自3月14日

零时至20日，全市公交和地铁

（含轨道路）暂时停运。在机

场、火车站和高铁站开通接驳

疏运专线，仅维持单边运营，途